
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. एक‍लेन्‍स‍की‍क्षमता‍–2.5 D है।‍लेन्‍स‍की‍फोकस‍दूरी‍तथा‍प्रकृवत‍है-
(अ) 40 सेमी. उत्तल     (ब) 4 सेमी., उत्तल    
(स) 4 सेमी. अवतल    (द) 40 सेमी., अवतल   

2. समतल‍दपपण‍से‍पराितपन‍के‍द्वारा‍बना‍प्रवतबबिंब–
(अ) केवल आभासी होता है।      (ब) इसमें से कोई नहीं।      
(स) आभासी तथा वास् तववक कुछ भी हो सकता है।   (द) केवल वास् तववक होता है।   

3. उत्तल‍दपपण‍में‍आिर्पन‍की‍चिह्न‍पररपाटी‍क्‍या‍ह-ै
(अ) दोनों धन तथा ऋण     (ब) न धन और न ऋण     
(स) धन     (द) ऋण   

4. वकसी‍गोलीय‍दपपण‍तथा‍वकसी‍पतले‍गोलीय‍लेन्‍स‍दोनों‍की‍फोकस‍दूररयॉं‍प्रत्‍येक‍–25 सेमी. है।‍दपपण‍तथा‍लेन्‍स‍
सम्‍भित: ह–ै
(अ) दोनों अवतल  (ब) दर्पण अवतल  
(स) दर्पण उत्तल तथा लेन् स अवतल (द) दोनों उत्तल     

5. एक‍उत्तल‍दपपण‍द्वारा‍उत्‍पन्‍न‍आिर्पन‍सदैि‍होता‍ह–ै
(अ) 1 से कम           (ब) 1 के बराबर  
(स) 1 से अधधक या कम       (द) 1 से अधधक 

6. लेंस‍सूत्र‍ह–ै

(अ) (ब)

(स) (द)

7. समतल‍दपपण‍द्वारा‍परितपन‍के‍समय‍यदद‍आपतन‍कोण‍का‍मान‍x° कम‍हो‍जाए‍तो‍आपवतत‍वकरण‍ि‍परािर्तिंत‍
वकरण‍के‍मध्‍य‍कोण–
(अ) 2x° अधधक हो जाएगा      (ब) x° कम हो जाएगा।    
(स) x°अधधक होगा      (द) 2x° कम हो जाएगा।    

8. वकसी‍दपपण‍से‍आप‍िाहे‍वकतनी‍ही‍दूरी‍पर‍खडे‍हों, आपका‍प्रवतवबम्‍ब‍सदैि‍सीर्ा‍प्रतीत‍होता‍है।‍सम्‍भित: दपपण‍
ह–ै
(अ) केवल अवतल   (ब) या तो समतल अथवा उत्तल  
(स) केवल समतल      (द) केवल उत्तल       

9. अगर‍अितल‍दपपण‍से‍बना‍प्रवतबबिंब‍आभासी‍सीर्ा‍तथा‍िस्‍तु‍से‍बडा‍है‍तब‍िस्‍तु‍की‍स्थिवत‍होगी–
(अ) वक्रता केन् र र्र  (ब) फोकस तथा वक्रता केन् र के बीच में 

(स) दर्पण तथा उसके फोकस के बीच में   (द) वक्रता केन् र से र्रे  
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1 1 1= –
f v u

1 1 1= +
f v u

1 1 1= +
f v u

1 2 1= –
u f v



10. वकसी‍बबिंब‍का‍अितल‍दपपण‍बना‍प्रवतबबिंब‍आभासी, सीर्ा‍तथा‍बबिंब‍से‍बडा‍पाया‍गया।‍िस्‍तु‍की‍स्थिवत‍कहॉं‍होनी‍

िावहए? 

(अ) मुख् य फोकस तथा वक्रता कें र के बीच (ब) दर्पण के ध्रुव तथा मुख् य फोकस के बीच  

(स) वक्रता केन् र र्र (द) वक्रता कें र से र्रे 

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. नयी कातीय चचह्न र्ररर्ाटी के अनुसार, उत्तल लेंस की फोकस दूरी _________ है और अवतल लेन् स की फोकस दूरी ______है। 

12.
एक वस् तु को गोलीय दर्पण के सामने रखा है। वस् तु की सभी स्थिवतयों के चलए प्रवतबबिंब आभासी र्ायी जाती हैा गोलीय दर्पण
___________ है।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. लेंस के प्रकाचिक केन् र से गुजरने वाली प्रकाि वकरण वबना वकसी ववचलन के वनगपत होती है।   

14. समतल दर्पण की तुलना में उत्तल दर्पण ड्राइवर को बहुत बडे के्षत्र को देखने में समथप बनाते हैं।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. कॉंच के सार्ेक्ष हीरे का अर्वतपनाांक 1.6 है तथा कॉंच का वनरर्ेक्ष अर्वतपनाांक 1.5 है। हीरे का वनरर्ेक्ष अर्वतपनाांक ज्ञात 

कीजजए। 

16. 20 सेमी. फोकस दूरी के अवतल लेंस के सामने लेंस से 30 सेमी. दूर रखी वस् तु के प्रवतबबिंब की स्थिवत ज्ञात कीजजए।  

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. 5 सेमी. लम् बा कोई वबम् ब 10 सेमी. फोकस दूरी के वकसी अभभसारी लेन् स से 25 सेमी. दूरी र्र रखा जाता है। प्रकाि वकरण 

आरेख खींचकर बनने वाले प्रवतवबम् ब की स्थिवत, साइज तथा प्रकृवत ज्ञात कीजजए।  

18. कोई 2.0 सेमी. लांबा बबिंब 10 सेमी. फोकस दूरी के वकसी उत्तल लेंस के मुख् य अक्ष के लांबवत रखा है। बबिंब की लेंस से दूरी 15 

सेमी. है। प्रवतबबिंब की प्रकृवत, स्थिवत तथा साइज ज्ञात कीजजए। इसका आवधपन भी ज्ञात कीजजए।

वनबंर्ात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. वकसी माध् यम का अर्वतपनाांक प्रकाि की चाल से वकस प्रकार सांबांधधत है? वकसी एक माध् यम का वकसी अन् य माध् यक के 

सार्ेक्ष अर्वतपनाांक इन दोनों माध् यमों में प्रकाि की चाल से वकस प्रकार सांबांधधत है। इसे व् यांजक द्वारा व् यक् त कीजजए। 

20. प्रकाि के र्रावतपन के वनयम चलखखए। एक अवतल दर्पण से 10 सेमी. की दूरी र्र वस् तु स्थित है। यदद दर्पण से आभासी 

प्रवतवबम् ब 20 सेमी. की दूरी र्र बनता हो तब दर्पण की वक्रता वत्रज् या ज्ञात कीजजए।
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HOTS

21. कथन‍‍(A) : जब प्रकाि एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेि करता है, तो उसकी चाल में र्ररवतपन होता है।

कारण‍(R) : प्रकाि की चाल कम घनत्व वाले माध्यम में कम होती है।

(अ) A और R दोनों सही है, R, A की सही व् याख् या है। 

(ब) A और R दोनों सही है, लेवकन R, A की सही व् याख् या नहीं है। 

(स) A सही है, लेवकन R गलत है।

(द) A गलत है, लेवकन R सही है।
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4

1. (द) 40 सेमी., अवतल   
2. (क) केवल आभासी होता है।   
3. (स) धन   
4. (अ) दोनों अवतल    
5. (अ) 1 से कम
6. (अ) 
7. (द) 2x° कम हो जाएगा।  
8. (ब) या तो समतल अथवा उत्तल 
9. (स) दर्पण तथा उसके फोकस के बीच में    
10. (ब) दर्पण के ध्रुव तथा मुख् य फोकस के बीच 
11. धनात् मक, ऋणात् मक    
12. उत्तल दर्पण 
13. सत् य
14. सत् य 
15. कााँच के सार्ेक्ष हीरे का अर्वतपनाांक 

nहीरा/कॉंच = 1.6 है
कााँच का वनरर्ेक्ष अर्वतपनाांक nकॉंच = 1.5 है

 सार्ेक्ष अर्वतपनाांक का सूत्र = nमाध् यम2/माध् यम1 हो
 हीरे का वनरर्ेक्ष अर्वतपनाांक nहीरा 

nहीरा = nहीरा/कॉंच × nकॉंच

 nहीरा = 1.6 x 1.5
 nहीरा = 2.4
 अतः हीरे का वनरर्ेक्ष अर्वतपनाांक 2.4 है।

16. ददया है : लेन् स की फोकस दूरी (f) = –20 सेमी.

लेन् स से वस् तु की दूरी (u) = –30 सेमी. 

लेन् स से प्रवतवबम् ब की स्थिवत (v) = ? 

लेन् स के सूत्र                से, 

अथवा 

अत: लेन् स से प्रवतवबम् ब की स्थिवत (v)          –12 सेमी. 

अत: प्रवतवबम् ब वस् तु की ही ओर, लेन् स से 12 सेमी. दूरी 

र्र बनेगा।  

 

17. अभीष् ट वकरण आरेख वनम् नाांवकत चचत्र में प्रदशिििंत है-

यहॉं u = –25 सेमी. , g = +10 सेमी.  

लेन् स के सूत्र               या से, 

                   सेमी. = 16.66 सेमी. 

अथापत् प्रवतवबम् ब लेन् स के दूसरी ओर लेन् स से सेमी. दूरी 

र्र बनेगा। 

र्ुन: वस् तु की लम् बाई h = 5 सेमी. 

यदद प्रवतवबम् ब की लम् बाई h’ है तो 

आवधपन से, 

प्रवतवबम् ब की लम् बाई 

                      = –3.33 सेमी. 

18. बबिंब की ऊाँ चाई h = +2.0 cm 
 फोकस की दूरी f = +10 cm
 बबिंब दूरी u = –15 cm

 प्रवतबबिंब दूरी v = ? 

 प्रवतबबिंब की ऊाँ चाई h’ = ? 

 क् योंवक

 या  
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1 1 1= –
f v u

1 1 1= –
f v u
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20 v –30
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5
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v u f
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v f u
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

50v = +
3

v h'm = =
u h

 
 
 

vh' = h ×
u

 
 
 
 

+ 16.66
h' = 5 ×

–25
5 –16.66= –

25

1 1 1– =
v u f

1 1 1= +
v u f

( )
1 1 1 1 1= + = – +
v 10 15 10–15

–2+31 1= =
v 30 30



या u = +30 cm 
 v का धनात् मक चचह्न यह दिापता है वक प्रवतबबिंब लेंस के 

प्रकाचिक केन् र के दाईं ओर 30 cm दूरी र्र बनता है। 
प्रवतबबिंब वास् तववक तथा उल् टा है। 

आवधपन, 

अथवा 

प्रवतबबिंब की ऊाँ चाई 

आवधपन

 m तथा h’ के ऋणात् मक चचह्न यह दिापते हैं वक उर्रोक् त 
वणपन के अनुसार प्रवतबबिंब उल् टा तथा वास् तववक है। यह 
मुख् य अक्ष्‍ज ज्ञ के नीचे बनता है। इस प्रकार एक वास् तववक 
उल् टा तथा 4.0 cm लांबा प्रवतबबिंब लेंस के दाईं ओर लेंस 
से 30 cm दूरी र्र बनता है। यह प्रवतबबिंब दोगुना
वववर्धिंत है।  

19. वकसी माध् यम का अर्वतपनाांक उस माध् यम में प्रकाि की 
चाल तथा वनवापत में प्रकाि की तुलना करता है। यह 
वकसी माध् यम की प्रकाचिक सघनता नार्ता है। वकसी 
माध् यम के रव् यमान घनत् व तथा प्रकाचित घनत् व में 
भ्रधमत नहीं होना चावहए। 
तारर्ीन के तेल के चलए, इसका रव् यमान घनत् व जल से 
कम है र्रन् तु प्रकाचित सघनता जल से अधधक है। 

अर्वतपनाांक

वनवापत के चलए अर्वपतनाांक = 1
 यह सम् बन् ध स् नैल के वनयम में भी प्रयोग वकया गया है। 

माना माध् यम अर्वतपनाांक u1है…… तथा माध् यम 1 में 
प्रकाि की चाल v1 है।    

 अत: 
इसी प्रकार, 
माना माध् यम का 2 का अर्वतपनाांक u2 है….. तथा
माध् यम 2 में प्रकाि की चाल v2 है।

 अत: 
अब, 

 u1 sin i = u2 sin r
                               समीकरण (i) व (ii) से)

20. प्रकाश‍का‍पराितपन- प्रकाि वकरण का वकसी चचकने तल 

से टकराकर वार्स उसी माध्यम में लौटना, प्रकाि का 

र्रावतपन कहलाता है। प्रकाि जजस तल से र्रावर्तिंत होता 

है, उस तल को र्रावतपक तल (reflecting surface) 

कहते हैं। र्रावर्तिंत प्रकाि की मात्रा, र्रावतपक तल की 

र्ॉचलि (चचकनेर्न) र्र वनभपर करती है। कोई तल जजतना 

अधधक चचकना तथा र्ॉचलिदार होगा, र्रावर्तिंत प्रकाि की 

मात्रा भी उतनी ही अधधक होगी।

माना MN एक र्रावतपक तल र्र AN प्रकाि वकरण 

आर्वतत होती है तथा NC र्रावर्तिंत वकरण और NN' 

र्रावतपक तल र्र आर्तन वबन्ु से खींचा गया अभभलम्ब है। 

तब प्रकाि के र्रावतपन के वनयमों को वनम्नानुसार स्पष्ट 

वकया जा सकता है।

प्रथम‍वनयम‍- आर्तन कोण, र्रावतपन कोण के बराबर 

होता है। 

आर्तन कोण = र्रावतपन कोण

चचत्रानुसार, ANN' = CNN’ 

या i = r

वद्वतीय‍वनयम- आर्वतत वकरण, र्रावर्तिंत वकरण तथा

आर्तन वबन्  ुर्र अभभलम्ब सभी एक ही तल में स्थित होते हैं। 

ददया है: सेमी, u = –10 सेमी., v = –20 सेमी., R = ? 

दर्पण के सूत्र                 से 

या             सेमी.

 अवतल दर्पण की वक्रता वत्रज् या              सेमी.  

                    सेमी.    
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h' vm = =
h u

 
 
 

vh' =h
u

( )
 
 
 

30h' = 2.0 + = – 4.0cm
–15

30cm
m = + =– 2

–15cm

( )
c

=
v

(वनवापत में प्रकाि की चाल )

(वकसी माध् यम  में प्रकाि की चाल )

1
1

cu = ......(i) 
v

2
2

cu = ......(ii) 
v

 2

1

sin i u
=

sin r u

 1

2

sin i vc= ×
sin r v c

 1

2

sin i v
=

sin r v

N

r i

M M’

आर्तन 
कोण 

र्रावतपन  
कोण 

A
N’

C

दर्पण 

1 1 1= +
f v u

1 1 1 –3= – =
f –20 10 20

–20f =
30 –20R=2f = 2 ×

3–40=
3



21. (c) 

 वास्तव में, प्रकाि की चाल कम घनत्व वाले माध्यम में 

अधधक होती है और अधधक घनत्व वाले माध्यम में कम 

होती है। जैसे वायु में गवत अधधक और काांच में कम।
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